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「2016年5月度（5月1日時点） 就職内定状況（2017年卒）」【確報版】

－【「就職活動・内定状況」と「就職活動に対する心情」について】－

株式会社リクルートキャリア（本社：東京都千代田区、代表取締役社長：柳川 昌紀）のよりよい就職・採用の

在り方を追究するための研究機関・就職みらい研究所（所長：岡崎 仁美）は、リクルート就職活動モニターの大

学生・大学院生を対象に「就職プロセス調査」を実施いたしました。

このたび調査結果がまとまりましたので、一部を抜粋してご報告申し上げます。

2016年5月26日

【本件に関するお問い合わせ先】
株式会社リクルートキャリア 広報部 社外広報グループ宛

Tel：03-3211-7117 Mail：kouho@waku-2.com

●内々定・内定を確実に取得できる見通しの者を就職内定取得者に加えて算出した「みなし就職内定率」
は29.1％。更に、内々定・内定をある程度取得できる見通しの者を加えて算出した「見込み就職内定率」
は49.3％と、それぞれ前年同月よりも高くなった。

5月1日時点での大学生の就職内定率（※）は25.0%

前年同月の20.7％に比べて4.3ポイント高い

※3ページの「各率の算出方法」および「用語の定義」を参照

5月1日時点の「みなし就職内定率（※）」は29.1％、

「見込み就職内定率（※）」は49.3％で、それぞれ前年同月より高い

●5月1日時点での就職志望者のうち、就職内定率は25.0％と、4月1日時点の9.7％と比べて15.3ポイント
高かった。また、前年同月の20.7％と比べて4.3ポイント高かった。

「内定状況」について

「みなし就職内定率」および「見込み就職内定率」について

■就職志望者における就職内定率の推移 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

■就職志望者における就職内定率とみなしおよび見込みの就職内定率 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

2017
年卒

2016
年卒

（％）

内々定・内定を
確実に取得できる
見通し ②

内々定・内定を
ある程度取得
できる見通し ③

内々定・内定の
取得の見通しは
低い

まだ見通しは
立っていない

凡例

4月1日時点 9.7　 14.0　 37.5　

5月1日時点 25.0　 29.1　 49.3　

5月1日時点 20.7　 24.1　 45.9　

内定あり
（内定取得者）
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『大学生の就職プロセス調査（2017年卒）』2016年5月度（5月1日時点）【確報版】

１）就職活動実施状況および就職内定（内々定）の状況（5月1日時点）

「就職活動実施率」の詳細データ ・・・・・・・・・・・

「就職内定（内々定）率」の詳細データ ・・・・・・・・

２）就職内定（内々定）取得の見通し、

みなし就職内定（内々定）の状況（5月1日時点） ・・

３）4月1日～30日の内定（内々定）状況、

内定先企業の業種、従業員規模・・・・・・・・・・・

４）「就職活動」に対する気持ちの高まり度（4月）

「自分自身」・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

「周囲学生」・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

５）「就職活動」および「就職」に対する心情の天気模様・・・・・・

【参考データ】大学院生の就職活動状況および内定状況のデータ・・・・・・・

【目次】

【2017年卒：2017年卒5月度】
調査対象：2017年卒業予定の大学生および大学院生に対して、『リクナビ2017』（※）にて2016年1月20日～

3月27日、4月12日～4月25日に調査モニターを募集し、モニターに登録した学生6,533人
（内訳：大学生5,380人/大学院生1,153人） ＊モニターの抽出条件は下記参照

調査期間：2016年5月2日～5月12日

集計対象：大学生 1,225人/大学院生 448人

【2016年卒：2016年卒5月度】
調査対象：リクナビ2016(※)会員の大学生および大学院生から、2015年1月14日～3月20日、調査モニターを募

集し、モニターに登録した2016年卒業予定の男女5,156人（うち、大学生4,288人/大学院生868人）

調査期間：2015年5月1日～5月11日

集計対象：大学生 1,075人/大学院生 383人

※リクナビ：株式会社リクルートキャリアが運営している、就職活動を支援するサイト https://job.rikunabi.com/2017/

【調査概要】

調査概要・・・・・・・・・・・・・・2

就職志望者から見た内定状況の構図・・3

各率の算出方法、用語の定義・・・・・3

＜モニターの抽出条件＞

調査目的：大学生・大学院生における就職活動の実態を把握する

調査方法：インターネット調査

集計方法：大学生については、性別、専攻、所属大学の設置主体をもとに、実際の母集団の構成比に近づけるよう、

文部科学省「学校基本調査」の数値を参照し、ウェイトバック集計を行っている

「卒業後の志望進路（志望する進路のすべて）」の回答状況をもとに、次の条件で対象を抽出

（下記記載の②～④、⑥～⑨の項目および用語の定義については、3ページ参照）

本調査対象 ＝「就職意向者（就職志望者＋志望進路未決定者）」 （※モニター募集時）

本調査対象については、以下を除いた

●就職志望者のうち「②公務員」「③教員」「④医師・歯科医師・看護師」のみ選択した者

●就職以外「⑥起業」「⑦進学(国内)」「⑧進学(留学)」「⑨その他」のみ選択した者

【2015年卒：2015年卒5月度】
調査対象：リクナビ2015会員の大学生および大学院生から、2013年11月4日～11月12日、

2014年1月21日～1月27日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2015年卒業予定

の男女7,327人（うち、大学生5,975人/大学院生1,352人）

調査期間：2014年5月２日～2014年5月12日
集計対象：大学生 1,884人/大学院生 659人

≪調査結果を見る際の注意点≫

○%を表示する際に小数点第2位で四捨五入しているため、%の合計が100%と一致しない場合がある

○「前回差」「前年同月差」の単位は、「ポイント」

○本資料での「前年」とは、「2016年卒」を示す
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7
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９
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11

12
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『大学生の就職プロセス調査（2017年卒）』2016年5月度（5月1日時点）【確報版】

【就職志望者から見た内定状況の構図】

就職内定状況

内定あり（内定取得者）
（Ⅲ就職内定率）

内定なし（内定未取得者）

就職志望者
（Ⅰ就職志望率）

就職以外志望者

①民間企業 ②公務員 ③教員 ④医師・歯科医
師・看護師

⑤「①～④」
以外の組織・
団体

⑥起業 ⑦進学（国内） ⑧進学（留学） ⑨その他

就職活動実施者
（Ⅱ就職活動実施率）

就職活動未実施者

は本資料に掲載している数値

志望進路未決定者

就職志望者

「①～⑤」を1つ以上選択

（「⑥～⑨」のみは含まない）

就職意向者（本調査モニター全体）

就職活動状況

志望進路状況

みなし就職内定者
（Ⅳみなし就職内定率）

内々定・内定をある程度取得できる見通し

内々定・内定の取得の見通しは低い

まだ見通しは立っていない

内々定・内定を確実に取得できる見通し

Ⅰ就職志望率

Ⅱ就職活動実施率

Ⅲ就職内定率

Ⅳみなし就職内定率

Ⅴ見込み就職内定率

＝ 就職志望者数 ÷ 就職意向者数

＝ 就職活動実施者数 ÷ 就職志望者数

＝ 就職内定取得者数 ÷ 就職志望者数

＝ みなし就職内定者数 ÷ 就職志望者数

＝ 見込み就職内定者数 ÷ 就職志望者数

＜各率の算出方法＞ 【時点：「当該月1日時点」】

＜用語の定義＞

●就職意向者

●就職志望者

●就職活動実施者

●就職内定取得者

●就職内定未取得者

●進路確定者

●みなし就職内定者

●見込み就職内定者

＝ 当初（本調査モニター募集時）の志望進路が「就職」および「未決定」者

＝ 当月、就職を志望している者

＝ 当月、就職活動を実施している者

＝ 当月までに内定（内々定）の取得経験のある者

＝ 当月までに内定（内々定）の取得経験がない者

＝ 当月、進路が確定している者

※ 進路確定率 ＝ 進路確定者数 ÷ 就職意向者数

＝ 就職内定取得者、および、就職内定未取得者のうち、内定（内々定）を

確実に取得できる見通しのある者

＝ みなし就職内定者および、内定（内々定）をある程度取得できる見通しのある者

見込み就職内定者
（Ⅴ見込み就職内定率）

≪地域区分の内訳≫

○関東

○中部

○近畿

○その他地域・計

＝ 東京都、千葉県、神奈川県、埼玉県、茨城県、栃木県、群馬県

＝ 静岡県、愛知県、岐阜県、山梨県、長野県、新潟県、富山県、石川県、福井県

＝ 京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県、三重県、滋賀県

＝ 「関東」「中部」「近畿」以外の地域
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『大学生の就職プロセス調査（2017年卒）』2016年5月度（5月1日時点）【確報版】

1）就職活動実施状況および就職内定（内々定）の状況（5月1日時点）

■就職志望者における就職内定率の推移 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

●5月1日時点での就職志望者のうち、大学生の就職活動実施率（※）は92.2％で、4月1日時点の96.6％と比べて

4.4ポイント低かった。また、前年同月の93.9％と比べて1.7ポイント低かった。

●5月1日時点での就職志望者のうち、大学生の就職内定率（※）は25.0％で、4月1日時点の9.7％と比べて15.3

ポイント高かった。また、前年同月の20.7%に比べて4.3ポイント高かった。

※「就職活動実施率」および「就職内定率」の定義は、3ページをご参照ください。

■就職志望者における就職活動実施率の推移 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

2017年卒 95.5% 96.6% 92.2% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 96.5% 97.0% 93.9% 90.4% 81.5% 68.7% 37.5% 23.7% 16.8% 10.2% 6.2% 4.1%

2015年卒 98.4% 95.1% 72.3% 52.4% 41.0% 30.6% 20.9% 18.8% 13.4% 10.6% 6.5% 4.6%

前回差 1.1 -4.4

前年同月差 -1.0 -0.4 -1.7
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全
体
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16.8 
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2017年卒
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（％）

2017年卒 4.6% 9.7% 25.0% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 4.1% 7.5% 20.7% 34.5% 49.6% 65.3% 78.1% 85.9% 89.5% 91.6% 94.5% 95.3%

2015年卒 5.5% 18.5% 47.7% 61.3% 71.3% 78.2% 83.4% 86.0% 89.4% 90.7% 91.9% 94.3%

前回差  5.1 15.3 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

前年同月差 0.5 2.2 4.3 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A
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『大学生の就職プロセス調査（2017年卒）』2016年5月度（5月1日時点）【確報版】

2017年卒 95.5% 96.6% 92.2% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 96.5% 97.0% 93.9% 90.4% 81.5% 68.7% 37.5% 23.7% 16.8% 10.2% 6.2% 4.1%

2015年卒 98.4% 95.1% 72.3% 52.4% 41.0% 30.6% 20.9% 18.8% 13.4% 10.6% 6.5% 4.6%

前回差 1.1 -4.4

前年同月差 -1.0 -0.4 -1.7

2017年卒 95.1% 96.6% 93.5% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 97.0% 97.9% 94.4% 91.5% 84.6% 72.0% 38.7% 24.8% 18.4% 10.8% 6.6% 4.5%

2015年卒 98.7% 95.9% 75.9% 55.7% 43.2% 33.4% 23.8% 21.6% 15.7% 11.9% 7.8% 5.7%

前回差 1.5 -3.1

前年同月差 -1.9 -1.3 -0.9

2017年卒 96.3% 96.6% 89.4% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 95.5% 95.0% 92.8% 88.2% 74.9% 61.7% 34.9% 21.5% 13.5% 9.0% 5.5% 3.2%

2015年卒 97.7% 93.4% 64.8% 45.2% 36.1% 24.4% 14.4% 12.7% 8.2% 7.8% 3.6% 2.1%

前回差 0.3 -7.2

前年同月差 0.8 1.6 -3.4

2017年卒 94.8% 96.9% 91.4% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 95.8% 96.4% 93.7% 90.2% 81.2% 70.1% 40.1% 25.4% 17.2% 9.9% 5.9% 4.6%

2015年卒 98.9% 94.3% 70.7% 50.9% 40.4% 28.7% 19.9% 17.8% 11.8% 9.5% 5.7% 4.2%

前回差 2.1 -5.5

前年同月差 -1.0 0.5 -2.3

2017年卒 96.4% 96.2% 93.1% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 97.3% 97.7% 94.2% 90.7% 81.9% 67.0% 34.4% 21.6% 16.3% 10.7% 6.6% 3.6%

2015年卒 97.8% 96.1% 74.3% 54.3% 41.7% 32.8% 22.1% 20.0% 15.4% 12.0% 7.5% 5.0%

前回差 -0.2 -3.1

前年同月差 -0.9 -1.5 -1.1

2017年卒 96.6% 96.8% 92.4% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 96.8% 97.3% 94.7% 90.0% 77.6% 64.3% 30.5% 20.1% 14.1% 7.3% 5.5% 3.5%

2015年卒 98.2% 93.4% 68.0% 50.7% 41.3% 31.6% 20.2% 18.6% 14.5% 10.6% 5.9% 3.9%

前回差 0.2 -4.4

前年同月差 -0.2 -0.5 -2.3

2017年卒 94.8% 96.3% 90.8% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 97.0% 97.7% 93.2% 91.4% 82.5% 70.6% 44.3% 25.9% 18.4% 11.3% 6.2% 6.5%

2015年卒 98.6% 96.4% 78.2% 54.3% 43.7% 31.1% 24.0% 18.1% 10.7% 9.9% 4.4% 3.6%

前回差 1.5 -5.5

前年同月差 -2.2 -1.4 -2.4

2017年卒 98.0% 97.4% 93.8% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 95.6% 96.2% 91.0% 91.4% 82.7% 72.6% 43.9% 25.1% 15.2% 10.1% 6.5% 4.5%

2015年卒 98.7% 96.7% 73.2% 50.8% 39.0% 27.9% 20.2% 18.9% 12.3% 10.8% 9.3% 7.0%

前回差 -0.6 -3.6

前年同月差 2.4 1.2 2.8

2017年卒 92.1% 95.6% 91.4% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 96.3% 96.7% 96.2% 89.3% 86.9% 70.9% 38.9% 27.9% 21.8% 14.7% 7.6% 2.9%

2015年卒 98.3% 96.1% 76.0% 56.6% 41.0% 31.3% 20.7% 19.5% 13.9% 11.0% 6.0% 3.7%

前回差 3.5 -4.2

前年同月差 -4.2 -1.1 -4.8

3月卒業

時点

3月1日

時点

4月1日

時点

5月1日

時点

6月1日

時点

7月1日

時点

8月1日

時点

9月1日

時点

10月1日

時点

11月1日

時点

12月1日

時点

2月1日

時点

中

部

近

畿

そ

の

他

地

域

計

全

体

文

系

理

系

男

性

女

性

関

東

□就職活動実施率の推移 大学生＿文理別・性別・地域別（就職志望者/単一回答）

※地域区分の内訳は、3ページ参照

「就職活動実施率」の詳細データ ＜大学生＿文理別・性別・地域別＞
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2017年卒 4.6% 9.7% 25.0% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 4.1% 7.5% 20.7% 34.5% 49.6% 65.3% 78.1% 85.9% 89.5% 91.6% 94.5% 95.3%

2015年卒 5.5% 18.5% 47.7% 61.3% 71.3% 78.2% 83.4% 86.0% 89.4% 90.7% 91.9% 94.3%

前回差 5.1 15.3

前年同月差 0.5 2.2 4.3

2017年卒 5.3% 8.7% 21.3% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 3.9% 6.9% 19.4% 33.3% 48.3% 61.8% 77.4% 85.5% 89.9% 91.2% 94.5% 95.5%

2015年卒 5.8% 17.6% 45.3% 57.6% 69.0% 75.5% 81.6% 84.2% 88.1% 90.3% 90.9% 93.4%

前回差 3.4 12.6

前年同月差 1.4 1.8 1.9

2017年卒 3.2% 11.9% 33.2% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 4.5% 8.9% 23.7% 36.8% 52.4% 72.7% 79.5% 87.0% 88.6% 92.3% 94.3% 95.1%

2015年卒 4.9% 20.4% 52.6% 69.2% 76.4% 84.1% 87.5% 90.1% 92.3% 91.8% 94.3% 96.2%

前回差 8.7 21.3

前年同月差 -1.3 3.0 9.5

2017年卒 5.0% 9.0% 25.1% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 5.6% 9.7% 22.6% 36.9% 49.5% 65.3% 76.4% 84.6% 89.2% 91.3% 94.6% 95.2%

2015年卒 6.6% 19.5% 50.1% 62.7% 73.1% 80.6% 84.3% 86.7% 90.4% 91.0% 92.0% 94.6%

前回差 4.0 16.1

前年同月差 -0.6 -0.7 2.5

2017年卒 4.1% 10.5% 24.9% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 2.3% 4.8% 18.4% 31.4% 49.7% 65.3% 80.1% 87.7% 89.8% 91.9% 94.3% 95.5%

2015年卒 4.1% 17.2% 44.6% 59.6% 69.1% 75.3% 82.4% 85.2% 88.2% 90.4% 91.8% 93.9%

前回差 6.4 14.4

前年同月差 1.8 5.7 6.5

2017年卒 5.6% 12.8% 29.4% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 5.4% 9.2% 26.5% 42.7% 54.1% 68.3% 82.0% 87.3% 91.3% 95.0% 95.6% 96.7%

2015年卒 7.0% 22.7% 49.7% 60.8% 71.6% 79.4% 84.8% 85.8% 88.9% 89.7% 91.2% 93.0%

前回差 7.2 16.6

前年同月差 0.2 3.6 2.9

2017年卒 3.2% 4.6% 19.5% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 2.8% 5.0% 16.4% 34.0% 46.7% 66.3% 75.0% 86.4% 93.5% 90.9% 92.9% 94.8%

2015年卒 3.7% 14.8% 47.6% 61.8% 73.6% 75.4% 81.3% 86.9% 90.5% 93.1% 94.2% 95.5%

前回差 1.4 14.9

前年同月差 0.4 -0.4 3.1

2017年卒 3.7% 8.4% 24.6% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 4.0% 10.1% 17.2% 26.0% 46.5% 63.2% 75.6% 87.9% 89.9% 90.3% 93.7% 93.6%

2015年卒 4.7% 17.4% 47.4% 63.4% 70.7% 79.3% 82.9% 86.0% 89.1% 91.1% 92.2% 94.7%

前回差 4.7 16.2

前年同月差 -0.3 -1.7 7.4

2017年卒 4.9% 8.9% 22.2% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 2.5% 2.9% 16.7% 29.0% 46.3% 61.4% 75.4% 80.9% 83.3% 87.2% 94.2% 94.8%

2015年卒 4.5% 13.4% 44.1% 59.7% 70.1% 76.5% 82.7% 85.8% 90.0% 91.0% 91.6% 95.6%

前回差 4.0 13.3

前年同月差 2.4 6.0 5.5

3月卒業

時点

3月1日

時点

4月1日

時点

5月1日

時点

6月1日

時点

7月1日

時点

8月1日

時点

9月1日

時点

10月1日

時点

11月1日

時点

12月1日

時点

2月1日

時点

中

部

近

畿

そ

の

他

地

域

計

全

体

文

系

理

系

男

性

女

性

関

東

□就職内定率の推移 大学生＿文理別・性別・地域別（就職志望者/単一回答）

※地域区分の内訳は、3ページ参照

「就職内定（内々定）率」の詳細データ ＜大学生＿文理別・性別・地域別＞
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２）就職内定（内々定）取得の見通し、みなし就職内定（内々定）の状況（5月1日時点）

●5月1日時点での就職志望者に対して内定状況と、未内定者の今後の内々定・内定取得の見通しを聞いたところ、
「まだ見通しは立っていない」が37.5％であるが、「内々定・内定を確実に取得できる見通し」は4.1％、
「内々定・内定をある程度取得できる見通し」は20.2％であった。

●内々定・内定を確実に取得できる見通しの者を就職内定取得者に加えて「みなし就職内定者」とし、みなし就職
内定率を算出したところ、29.1％であった。また、更に「内々定・内定をある程度取得できる見通し」を加えて
「見込み内定者」として見込み内定率を算出したところ、49.3％であった。それぞれ前年同月よりも高くなった。

■就職志望者における就職内定率（再掲）とみなしおよび見込みの就職内定率 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

※「就職内定率」の定義は、3ページをご参照ください。

□みなしおよび見込み就職内定率 大学生＿文理別（就職志望者/単一回答）

『みなし就職内定者』 ＝「内々定・内定取得者（内定あり）①」と「就職未内定者（内定なし）」のうちの「内々定・内定を確実に取得で

きる見通し②」とを合算

『見込み就職内定者』＝「内々定・内定取得者（内定あり）①」と「就職未内定者（内定なし）」のうちの「内々定・内定を確実に取得で

きる見通し②」と「内々定・内定をある程度取得できる見通し③」とを合算

＊みなし就職内定率（みなし内定率）＝「みなし就職内定者（①+②）」÷「就職志望者」

＊見込み就職内定率（見込み内定率）＝「見込み就職内定者（①+②+③）」÷「就職志望者」

＜2017年卒＞

＜2016年卒＞

※2016年卒はなし

内々定・内
定を確実に
取得できる
見通し ②

内々定・内
定をある程
度取得でき
る見通し ③

内々定・内
定の取得の
見通しは低
い

まだ見通し
は立ってい
ない

文系 21.3%　 4.0%　 20.1%　 14.1%　 40.4%　 21.3%　 25.3%　 45.5%　
理系 33.2%　 4.3%　 20.4%　 11.1%　 31.0%　 33.2%　 37.5%　 57.9%　

内定あり
（内定取得

者）①

内定率
①

みなし
内定率
①+②

見込み
内定率

①+②+③

内定なし（未内定者）

（％）

内々定・内定を
確実に取得できる
見通し ②

内々定・内定を
ある程度取得
できる見通し ③

内々定・内定の
取得の見通しは
低い

まだ見通しは
立っていない

凡例

3月1日時点 4.1　 － －

4月1日時点 7.5　 11.5　 36.6　

5月1日時点 20.7　 24.1　 45.9　

6月1日時点 34.5　 38.1　 57.4　

7月1日時点 49.6　 51.7　 62.6　

8月1日時点 65.3　 66.8　 73.2　

内定あり
（内定取得者）

①

内定なし（未内定者）

内定率
①

みなし
内定率
①+②

見込み
内定率

①+②+③

7.5

20.7

34.5

49.6

65.3

4.0

3 .4

3 .6

2 .1

1 .5

25.1

21.7

19.3

10.9

6.4

11.6

11.8

10.7

9.4

7.2

51.8

42.4

32.0

28.0

19.6

（％）

内々定・内定を
確実に取得できる
見通し ②

内々定・内定を
ある程度取得
できる見通し ③

内々定・内定の
取得の見通しは
低い

まだ見通しは
立っていない

凡例

3月1日時点 4.6　 8.9　 28.6　

4月1日時点 9.7　 14.0　 37.5　

5月1日時点 25.0　 29.1　 49.3　

内定あり
（内定取得者）

①

内定なし（未内定者）

内定率
①

みなし
内定率
①+②

見込み
内定率

①+②+③

4.6

9 .7

25.0

4 .3

4.3

4.1

19.7

23.5

20.2

9.6

12.1

13.2

61.8

50.5

37.5
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３）4月1日～4月30日の内定（内々定）状況、内定先企業の業種、従業員規模

●5月1日時点での内定（内々定）取得者のうち、4月１日～4月30日間に内定（内々定）を取得した割合は

68.4％であった。

●4月1日～4月30日間に大学生が取得した内定先企業の業種は、「情報・サービス業」が57.2％で最も多く、
次いで「製造業」の18.4％であった。

●4月1日～4月30日間に大学生が取得した内定先企業の従業員規模は、「 300～999人」が33.7％で最も多く、
次いで「1000～4999人」の33.5％であった。

■ 5月1日時点の内定取得者のうち、4月1日～30日における内定取得有無 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

■ 4月1日～30日における内定取得先企業の業種、従業員規模 大学生＿全体（就職志望者・内定取得者/複数回答）

□内定取得先企業の業種

□内定取得先企業の従業員規模

取得した

68.4%

取得していない

31.6%

12.8%

19.9%

33.7% 33.5%

12.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

100人～299人 300人～999人 1000人～4999人 5000人以上100人未満

建設業 製造業 流通業 金融業 情報・サービス業

11.2%

18.4%
13.3%

3.0%

57.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
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2.5 1.5 2.7

14.3
10.6 9.6

21.5

15.8
20.5

35.8

35.8 34.1

25 .9 36 .1 33 .2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2月 3月 4月

2.1 1.7 3.1
14.3 7.9 8.9

20.9

17.4
21.4

37.5

38.7 34.0

25 .2 34 .4 32 .7

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2月 3月 4月

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均値

2017年卒 2.7% 1.5% 3.5% 4.6% 6.7% 13.8% 15.3% 18.8% 16.2% 7.7% 9.3% 6.32

2016年卒 3.1% 1.3% 2.4% 5.1% 8.3% 13.1% 16.1% 17.8% 17.4% 5.6% 9.6% 6.28

前年同月差 -0.4 0.2 1.1 -0.5 -1.6 0.7 -0.8 1.0 -1.2 2.1 -0.3 0.04

4）「就職活動」に対する気持ちの高まり度（4月）【自分自身】

●5月1日時点での就職志望者に対して、4月中の「就職活動」に対する気持ちの高まり度を「0」から「10」の11段階

で聞いたところ、「７」が18.8％で最も高く、次いで「８」の16.2％であった。

●平均値は「6.32」で、前年の「6.28」より0.04ポイント高かった。

■「就職活動」に対する気持ちの高まり度（4月）【自分自身】 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

□【自分自身】（「0」～「10」の11段階）

＜「気持ちの高まり度」を選んだ理由（自由回答）＞

□【自分自身】の高まりの5分類

※コメント内の（「 」）は、「高まり度」

≪2017年卒≫ ≪2016年卒≫

○書類提出なども行いはじめ、選考に向けて頑張ろうとい

う気持ちがわいてきた。（「９」）

○いよいよ筆記試験や面接が始まり、それらに向けて前向

きに頑張ろうと思うのと同時に、内定をもらえるのかと

いう不安もあるので、気持ちの高まりの中に不安も少し

混ざるから。（「８」）

○様々な企業の説明会に行く中で、内定を取り出す友人も

出て不安になる一方で、面接の選考も始まり今が正念場

だと思えてきたから。（「６」）

【高まり度が「６」以上を選んだ学生】

○セミナーなどで社員の方とお話しするにつれ、自分の働

く姿を具体的にイメージできるようになってきたため。

（「８」）

○就職活動が本格化してきて、意識が変わったから。

（「８」）

○徐々に、自分の適性ややりたい仕事が見えてやる気がで

てきました。（「９」）

○今が説明会やES提出のラストスパートで、大切な時期

だと思っている。しかし、自分としてはまだ満足に動け

ていない所もあるので、もっと色々な企業を見て回りた

い 。（「８」）

○様々な企業の単独説明会に参加して、いよいよ社会人に

なるのかという意識が強まったから。（「８」）

○大手は6月からが面接の本番とされており、自分の中で

もそこに向けて気持ちを準備しているところがあるから。

（「７」）

【高まり度が「３」以下を選んだ学生】

○3月中に内定を頂き、4月中には残り1社の面接のみ控え

ていたため。（「3」）

○あまり活動できていなかった。面接や適性検査も受けた

が、その対策はしていなかった。（「3」）

○企業研究をすればするほど、どこに入社しても同じでは

ないかとの思いが強くなり、また、どの企業にも魅力を

感じられなくなりました。折よく内定をいただけたので

余計に気が緩み、なんとなく惰性で就職活動を続けてい

ます。（「０」）

○まったくやる気が出ず、とりあえず説明会に参加するだ

けになってしまったから。（「０」）

○３月中に行われた選考に全て落ち、４月から再スタート

となったため、気持ちは高まらなかった。（「0」）
○周りは就活をおこなっているが、教員志望のため何もで

きていなく感じるから。（「３」）

○あまりなにをしたらいいか、わからなかったからです。

（「３」）
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2.1 1.4 1.5

14.2
6.1 5.7
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20 .1 33 .5 34 .3
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50%

60%
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2月 3月 4月

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均値

2017年卒 1.5% 0.5% 1.9% 3.3% 5.1% 20.3% 13.5% 19.7% 17.4% 8.1% 8.8% 6.55

2016年卒 1.8% 0.7% 1.8% 2.8% 5.1% 18.8% 15.5% 19.9% 19.3% 7.7% 6.7% 6.49

前年同月差 -0.3 -0.2 0.1 0.5 0.0 1.5 -2.0 -0.2 -1.9 0.4 2.1 0.06

4）「就職活動」に対する気持ちの高まり度（4月）【周囲学生】

●5月1日時点での就職志望者に対して、自分の周囲にいる学生の4月中の「就職活動」に対する気持ちの高まり度を
「0」から「10」の11段階で聞いたところ、「5」が20.3％で最も多く、次いで「7」の19.7％であった。

●平均値は「6.55」で、前年の「6.49」より0.06ポイント高かった。

■「就職活動」に対する気持ちの高まり度（4月）【周囲学生】 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

□【周囲学生】（「0」～「10」の11段階）

□【周囲学生】の高まりの5分類

＜「気持ちの高まり度」を選んだ理由（自由回答）＞ ※コメント内の（「 」）は、「高まり度」

≪2017年卒≫ ≪2016年卒≫

2.9 2.0 1.8
12.7 4.9 5.2
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2月 3月 4月

○内定を貰っている、貰っていない関係なく、就活やニュ

ースの話を良くするようになった。（「10」）

○街中でスーツを着て企業まわりをしているであろう人が

歩いているのを見かけるから。（「９」）

【周囲の高まり度が「６」以上を選んだ学生】

○選考も面接の段階がだいぶ進んでいる人が多くいるか
ら。

（「６」）

○友人・知り合いと会うたびに就職活動について話してお

り、情報を共有しあっているため。（「９」）

○学内のセミナーや合同企業説明会にも多くの学生が参加

していたから。（「７」）

○ツイッターを更新しなくなるか、更新しても就職活動の

話題ばかりの人が多く、「みんな頑張ってるんだな」と

感じているため。（「９」）

○周りは、積極的に就職キャリアセンターに相談に乗って

もらったりしてるから。（「８」）

○あまり大学にいっていないため、友人との情報交換はな

かなかできていないが、説明会とかに行くと、就活生を

見て、いよいよ本番だなぁと感じるから。（「６」）

○エントリーシートを提出したり、選考を受けている人が

多く、積極的に活動している人が多い印象があるから。

（「８」）

○民間企業でも公務員でも、そろそろ本気で活動をし始め
た人が多くなった気がするから。（「６」）

【周囲の高まり度が「３」以下を選んだ学生】

○あまり周りに就職活動をしている人がいないからわから

ない。（「3」）

○公務員を目指している学生がまわりに多いため。

（「3」）

○とりあえず説明会に行ったりエントリーシートを出した

りしているがあまりやる気はなさそう。（「３」）

○就職活動を共有する仲間がいない。（「０」）

○周りはほとんど就職活動を行っていないから。（「２」）

○エントリーシート提出のピークが過ぎ、忙しさと同時に

就活への気持ちも落ち着いてきているようです。

（「３」）

○進学の者が周囲に多いため。（「２」）
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4月現状

0.26

4月現状 5月見通し

0.21 0.64

5）「就職活動」および「就職」に対する心情の天気模様

●5月1日時点での就職志望者の「就職活動」に対する心情を天気であらわすと、4月は前年同様「薄日」が最も
多かった。前年と比べ最も差があったものは「小雨」で、前年より3.0ポイント高かった。

●5月の「就職活動」に対する心情の天気見通しは、前年同様「薄日」が最も多かった。前年と比べ最も差があった
ものは「快晴」で、前年より4.6ポイント高かった。

●「就職活動」と同様に、「就職」に対する気持ちを天気であらわすと、4月は「薄日」が最も多かった。
前年と比べ最も差があったものは「小雨」で、前年より3.1ポイント高かった。

■「就職活動」に対する心情の天気模様＿4月の現状および5月の見通し 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

■「就職」に対する心情の天気模様＿4月の現状＿大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

＜「就職活動」の総合天気＞

2017年卒

＜５月の天気を選んだ理由（自由回答）＞
※コメント内の（ ）は、「4月」→「5月」のそれぞれ天気

※『総合天気』については、「就職活

動」または、「就職」に対する天気を

もとに、加重平均を算出。その数値

をもとに天気を判断している。

＜「就職」の総合天気＞

2017年卒

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

2017年卒 7.0% 18.2% 31.8% 24.2% 12.1% 6.6%

2016年卒 6.3% 20.0% 30.4% 25.4% 9.1% 8.8%

前年同月差 0.7 -1.8 1.4 -1.2 3.0 -2.2

2017年卒 13.7% 25.0% 28.2% 18.2% 7.2% 7.6%

2016年卒 9.1% 23.0% 32.3% 20.2% 7.9% 7.5%

前年同月差 4.6 2.0 -4.1 -2.0 -0.7 0.1

4月現状

5月見通し

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

2017年卒 7.8% 22.2% 27.2% 24.4% 10.5% 7.8%

2016年卒 7.5% 22.2% 28.1% 26.8% 7.4% 8.0%

前年同月差 0.3 0.0 -0.9 -2.4 3.1 -0.2

4月現状

○大手企業の面接が一気にたくさん始まり、いくつかくら

いは選考に進めていそうな気がするから。

（「大雨」→「曇り」）

○今よりはエントリーシートが通り、選考が進むことを

祈っているためです。また、公務員の試験も始まるの

でモチベーションの高さが幸いするといいです。

（「曇り」→「薄日」）

【天気が４月よりも良くなっている学生】

○企業研究、自己分析がよくできてきて、面接で自信を持

って話せるようになっているだろう。

（「曇り」→「薄日」）

○まだ選考結果が来ていない企業も6月の時点で連絡が

なければ縁がなかったと、はっきりわかるから悩まず

に済む。（「薄日」→「晴れ」）

○すでに入社企業を決定しそれに向けた勉強を始めている

時期だと思うから。（「晴れ」→「快晴」）

○6月は地震も落ち着いて精神的にも落ち着いて就職活動

できると思うから。（「曇り」→「晴れ」）

○第一志望の企業から内定を頂くことができ、同じく内定

者の友達が新たにでき、喜びを感じられると思うから。

（「晴れ」→「快晴」）

○ハローワークでの求人が解禁になり、地元での活動を活

発にしようと思っているから。（「小雨」→「薄日」）

【天気が４月よりも悪くなっている学生】

○就職する企業は決まったものの、本当にここでいいのか

悩んだり後悔したりしないか不安。

（「快晴」→「晴れ」）

○残り2社の選考が残っていますが、万が一にでも両方と

も不採用となった場合、また一から始めなくてはいけな

いのかと思うと不安です。（「晴れ」→「曇り」）

○第一志望ではない企業から2社内定をいただいているた

め、もし第一志望に通らなかった場合、どちらを選ぶか

を悩んでいると思うため。（「薄日」→「曇り」）

○面接が重なり精神的にやられていそう。また、研究室の

活動が忙しい時期でもあり、大変だろうから。

（「曇り」→「小雨」）

○教育実習のため、選考に全く参加できないため。

（「曇り」→「大雨」）
○昨年8月と同様、6月1日になったと同時に「内定者」が

続出し、自分が仮に置いていかれた場合にますますプ

レッシャーを感じると思うためです。

（「薄日」→「曇り」）
○とにかく焦っている気がする。勉強も飽きてきて、ここ

が我慢どころな気がする。（「曇り」→「大雨」）
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2017年卒 99.2% 97.8% 91.0% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 97.9% 98.6% 95.4% 90.2% 78.3% 64.1% 17.3% 8.3% 5.9% 4.1% 2.5% 3.0%

2015年卒 99.6% 93.7% 44.4% 25.3% 15.6% 9.9% 6.2% 5.6% 5.3% 3.2% 1.2% 1.2%

前回差 -1.4 -6.8 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

前年同月差 1.3 -0.8 -4.4 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2017年卒 99.1% 98.2% 90.7% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 98.2% 98.8% 95.9% 90.1% 77.9% 63.6% 15.9% 6.9% 4.4% 2.2% 1.6% 1.8%

2015年卒 99.7% 93.4% 43.4% 23.4% 14.0% 8.1% 5.5% 4.7% 4.7% 2.8% 1.0% 1.0%

前回差 -0.9 -7.5 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

前年同月差 0.9 -0.6 -5.2 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

6月1日
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2017年卒
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2015年卒

（％）（％）（％）（％）

2017年卒 4.6% 8.7% 29.1% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 4.9% 5.3% 20.8% 38.2% 59.2% 72.7% 90.1% 95.4% 96.6% 96.8% 97.5% 96.4%

2015年卒 5.0% 27.6% 71.7% 83.7% 90.2% 93.0% 96.6% 95.6% 96.9% 97.5% 99.2% 98.4%

前回差 4.1 20.4 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

前年同月差 -0.3 3.4 8.3 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2017年卒 4.3% 8.6% 29.4% #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

2016年卒 5.0% 5.5% 21.2% 37.9% 59.3% 73.5% 90.6% 96.8% 98.1% 98.5% 98.1% 97.1%

2015年卒 4.8% 28.0% 72.6% 84.8% 91.4% 94.2% 97.4% 96.3% 97.8% 98.2% 99.2% 98.5%

前回差 4.3 20.8 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A

前年同月差 -0.7 3.1 8.2 #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A #N/A
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【参考データ】大学院生の就職活動状況および内定状況のデータ

□就職志望者における就職内定率の推移 大学院生＿全体（就職志望者/単一回答）

□就職志望者における就職活動実施率の推移 大学院生＿全体（就職志望者/単一回答）


